

# 晋江市第三实验小学小记者 探寻“物含妙理” 解锁身边的科学

日前,晋江市第三实验小学小记者前往泉州市科技馆新馆,参与了一场以“物含妙理总堪寻”为主题的物理科普课堂活动。当日,泉州市物理学会的缪巧芳通过观察生活中常见的物理现象,为小记者们深入阐释了现象背后的原理与规律。

空气炮、土拨鼠洞穴新风系统、乒乓球自动发射装置、摩擦生电、特斯拉尖端放电、辉光球……现场,一个个精彩的科学表演秀,使小记者们亲历事物的形态和变化,深切地知晓了生活中的物理现象,同时也追寻到了那些隐藏在现象背后的科学真理。

■融媒体记者 颜雅珍  
通讯员 林常宝 郑国生 文/图

## ★科学走进生活

□小记者 黄沫言  
(晋江市第三实验小学二年级)

缪巧芳老师通过一个个有趣的小实验为我们分享了许多关于物理方面的知识。其中,伯努利原理令我印象最为深刻。原来,伯努利原理在我们的生活中有许多实际的应用,比如飞机飞行,机翼的上表面是流畅的曲面,下表面则是平面。这样,机翼上表面的气流速度就大于下表面的气流速度,所以机翼下方气流产生的压力就大于机翼上方气流的压力,在这个压力差的作用下,飞机就被空气托起来了。

生活中处处是科学!此次活动,让我感受到了科学魅力,也提升了我的思维层次和认知水平!

(指导老师:何少英)

## ★摩擦生电

□小记者 黄杆翊  
(晋江市第三实验小学二年级)

“砰砰砰……”缪老师手持空气炮,向我们发射出一个个雾状的烟圈,大家都被一个个烟圈吸引着,兴奋地伸出手去抓取……

最让我感兴趣的是,一位小记者和她妈妈一同上台展示电磁感应之摩擦生电的实验。她们一手拿着灯泡,另一只手在衣服上摩擦,最后彼此双手合十紧紧相贴,就在此时,神奇的一幕发生了,灯泡居然亮了起来!台下的我们,一个个瞪大了双眼,长大了嘴巴,齐声慨叹着简直太不可思议了。(指导老师:陈晓萍)

## ★白色安全线的警告

□小记者 刘沫妍  
(晋江市第三实验小学二年级)

缪老师为我们分享了伯努利原理,让我明白了飞机为什么能飞上天,并列行驶的轮船为什么会相



小记者们纷纷举起双手,接取由乒乓球自动发射装置发射而来的乒乓球。



小记者与妈妈体验摩擦生电



观摩空气炮

撞,等高铁时为什么不能越过安全线……归其原因,其实就是在流体中,流速大的地方压强小,也就是说流动的物体流速越快,那在它周围的压强就会变得越小,那压强大的地方,就会往压强小的地方去推。

这也让我回想起,不久前我在等高铁的“熊举动”,不懂事的我没有听爸爸妈妈的劝导走在了白线外,自认为不会有危险,就在高铁过来的刹那间爸爸及时把我拉走,现在想想,这是多么危险的事呀。

(指导老师:陈晓萍)

## ★奇妙的悬浮球

□小记者 林逸洋  
(晋江市第三实验小学三年级)

我一直对科技馆满怀期待,只因那里充盈着奇妙无比的科学知识。此次,我迈入了这座神秘的科技殿堂,眼前的景象使我眼花缭乱。

走进智慧天地展厅,最先吸引我目光的是悬浮球展品。只见一个小球静静地放置在一个旋涡风扇之上,待开关开启后,小球竟悬浮于旋涡风扇的上方,这不正是缪老师刚刚为我们分享过的伯努利原理吗?由于小球上方气体的流速比下方的大,下方的压强大于上方的压强,进而对小球产生一个向上的推力。这个伯努利,着实太神奇了。

(指导老师:黄丽敏)

## ★聪明的土拨鼠

□小记者 钟敬翔  
(晋江市第三实验小学四年级)

在此次讲堂中,缪老师为我们分享了有关空气、光和电的物理知识,每一个科学实验都极为有趣。像飞机的飞行、船吸现象以及体育竞技等都与伯努利原理息息相关。而仅用管子、乒乓球和饮用水桶等便能组成一个简易的乒乓球自动发射装置,着实有意思!

此外,土拨鼠在构筑家园时,其洞穴会有两个出口,一个是平坦的,而另一个则是隆起的土堆,这同样运用了伯努利原理,由于两个洞口形状一高一低,从而决定了洞穴中

空气的流动方向。当外界的风灌入土拨鼠的洞穴时,便会带来阵阵凉风,这土拨鼠也太聪明了吧。

(指导老师:曾雅婷)

## ★奇妙的物理世界

□小记者 肖正楠  
(晋江市第三实验小学二年级)

神奇的一幕出现了,实验助手开启吹风机,缪老师将一个苹果放置在吹风机上,苹果竟然稳稳地悬在空中不会掉落,而且随着吹风机的摆动,苹果在空中旋转起来,宛如在翩翩起舞。我们一个个张大了嘴巴,惊得说不出话来,不一会儿就听到全场满是惊呼声,我更是兴奋地想要亲自操作一下。

回到家中,我和爸爸迫不及待地拿出家里的电吹风,并用乒乓球来做实验,经过几次尝试,终于成功了,乒乓球果然不会掉下来,还随着电吹风的摆动欢快地跳起了舞,我高兴得手舞足蹈,物理真是太神奇了,我一定要好好地将它学好。

(指导老师:张淑婷)

## ★科技改变生活

□小记者 罗可可  
(晋江市第三实验小学二年级)

我们畅游了泉州市科技馆,其馆内划分为:海陆探秘、海洋科技、生命健康、智慧天地、科技时代、太空探索、动物世界、防灾减灾等展区。不管我们居住于何地,人类的生活均受到科学及其应用与技术的影响。现代科技的发展可谓是一日千里,诸如互联网、人工智能、大数据等新兴科技持续涌现。这着实让我们慨叹科技的飞速进步,以及祖国的强大!(指导老师:陈晓萍)

## ★抽象变得直观

□小记者 郭予珞  
(晋江市第三实验小学三年级)

空气,这个我们生活中最为熟悉却又最容易被忽视的存在,通过缪老师的精彩讲解,变得生动而神秘。“请走在白色安全线以内……”,这是我们每次乘坐动车时都会听到的安全提示。缪老师用生动的实验向我们揭示了其背后的伯努利原理。那条看似普通的白色安全线,实则是守护我们生命安全的一道重要防线。

除了理论讲解,缪老师还亲自上阵,展示了令人惊叹的空气炮实验,以及模拟土拨鼠洞穴空气流动的趣味演示,让抽象的空气流动现象变得直观可见,激发了我们对科学的无限好奇。(指导老师:邱艺)

## ★神秘的空气

□小记者 郑艺轩  
(晋江市第三实验小学五年级)

空气如同一位神秘的魔术师,隐藏着无尽的奥秘和可能。伯努利原理在生活中如同一把钥匙,开启了无数的可能。比如,飞机的机翼设计就是基于这一原理。除了飞机,伯努利原理还在许多其他领域得到了应用。例如,在体育竞技中,运动员为了减少空气阻力,会尽量保持身体的流线型;在船舶设计中,船体的前端会被设计得更尖锐,以减少前方的压强,增加后方的升力,使船得以更快地前进。

空气,一个看似普通的物质,背后却隐藏着如此多的奥秘。虽然我已经走出了缪老师的充满智慧的课堂,但心中的敬仰和感激之情却久久不能平静。(指导老师:叶美)